

雅加達明選省長 對決兩穆斯林候選人 鍾萬學爭連任 宗教包容大考驗

印尼明日將舉行地方選舉，首都雅加達的選情成為焦點。本身是基督徒的雅加達華裔省長鍾萬學競逐連任，但要面對前總統蘇西洛兒子尤多約諾及前教育部長巴斯威丹兩名穆斯林候選人挑戰。鍾萬學早前因涉嫌褻瀆《可蘭經》，觸發強硬派穆斯林大舉抗議，令種族及宗教成為左右選情因素。分析認為，印尼是全球最大穆斯林國家，這場選舉將考驗當地的宗教包容度。

雅加達省長選舉被視為2019年印尼總統選舉的前哨戰。鍾萬學獲現任總統維多多支持，若他成功連任，大有機會問鼎總統寶座。

支持度回升 2.7 萬人戒備

鍾萬學主政雅加達期間民望高企，原本連任呼聲極高，但他在競選期間被指褻瀆《可蘭經》，引發強硬派穆斯林不滿，更遭當局起訴。事件令他民望一度下挫，但近期民調顯示他支持度已回升，領先其他候選人，但若進入決選，鍾萬學有可能落敗。

分析家指出，鍾萬學被指褻瀆《可蘭經》一案最快4月才審結，一旦罪成將面臨5年監禁，但若他成功連任，仍可繼續擔任公職，並透過不斷上訴

推遲入獄。

雅加達競選氣氛熾熱，穆斯林組織上周六在大清寺舉行集會，呼籲選民投票穆斯林候選人，踢走鍾萬學。近日網上亦出現許多針對鍾萬學的假新聞，包括指他推行的免費疫苗接種計劃旨在令女性不育，以減少人口增長，引起他的支持者還擊。當局將於選舉日在雅加達部署2.7萬名保安部隊，確保選舉順利進行。

年輕華人支持 長者憂太強硬

印尼2.55億人口中9成為穆斯林，華裔僅佔1%至4%，屬少數族裔。鍾萬學是印尼自1998年過渡民主政制以來，在政壇成就最高的華裔，他出任雅加達省長期間，大力改善當地環

境，包括改善河流污染及拆除紅燈區，受中產階層支持，但強制遷拆河道旁的貧民窟，卻激怒不少穆斯林。當地華人對鍾萬學的意見分歧，年輕一輩普遍支持他，又指穆斯林政客千方百計打壓少數族裔。但老一輩華人擔心，鍾萬學強硬的政治手段，或為華人社群帶來「災難」。

印尼過往有不少華裔和基督徒出任政府部長，但鍾萬學既是華裔也是基督徒，或令穆斯林感到擔憂。雅加達智庫戰略與國際研究中心分析師巴蘇基認為，今次省長選舉將考驗印尼穆斯林能否包容其他種族及宗教，並決定印尼政治今後的發展方向，重要性不言而喻。

■法新社/路透社/Todayonline網站

假新聞滿天飛 抹黑華人

隨着雅加達省長選舉在即，印尼網上涉及選舉的假新聞滿天飛，當中不少是針對鍾萬學及華人，例如一名幼稚園教師去年10月在社交網站facebook上載圖片，顯示多名身穿軍服的疑似華人，留言稱「這是中國派來保護鍾萬學的士兵嗎？」

鍾萬學自被指褻瀆《可蘭經》後，網上便有聲音指他參選是反伊斯蘭教陰謀其中一環。支持鍾萬學的執政印尼民

主鬥爭黨，亦成為假新聞抹黑對象，網上還流傳1,000萬名中國外勞到印尼搶飯碗的假新聞。不少民眾對假新聞信以為真，印尼人力部近期加強搜捕中國黑工，企圖闢謠。

■《日經新聞》



鍾萬學在雅加達舉行造勢大會，力求爭取連任省長。

法新社

三強逐鹿

候選人

鍾萬學(50歲)：於2014年出任雅加達首位華裔及基督徒省長，任內致力整治市內河流氾濫及交通問題。他獲執政印尼民主鬥爭黨支持，但早前涉嫌褻瀆《可蘭經》觸怒穆斯林。

尤多約諾(38歲)：前總統蘇西洛長子，剛從軍隊退伍以角逐省長，獲民主黨及部分穆斯林政黨支持，政綱提出改善貧民生活，承諾向低收入家庭提供現金資助。

巴斯威丹(47歲)：曾擔任總統維多多政府的教育部長，主張改善公共教育及應對生活成本上升問題，獲前總統候選人蘇比安托領導的大印尼運動黨支持。

選舉程序

選舉結果將於下月8至10日公佈，如果第一輪投票未有候選人取得過半票數，得票最多的兩名候選人將進入5月的決選。敗選者可向憲法法院申請覆核選舉結果。

■路透社

格林美「火燒」特朗普 5獎Adele成大贏家



陀雙胞胎的Beyoncé表演甚為驚險。



Katy Perry表演期間，台上投映出美國憲法的圖片。

第59屆格林美獎頒獎禮前日在美國洛杉磯舉行，美國總統特朗普上台後施政激起民憤，惹來不少演藝界名人在不同場合狠批，格林美獎的頒獎台也再次成為「倒特」場合，多位歌星均在舞台上對特朗普明批暗諷。

Katy Perry美憲法「撐場」

流行歌手Katy Perry在台上獻唱新歌《Chained to the Rhythm》，歌詞不乏對現實的指控，包括「我們自以為自由」、「人們居於舒適的泡沫，看不清外界的問題」。Katy戴着寫有「堅持」的手帶表演期間，台上投映出美國憲法的圖片，觀眾看到首句「我等人民」，紛紛起立鼓掌。

穆斯林女高呼「反抗」

Hip-hop樂團A Tribe Called Quest、獲最佳新人提名的Anderson Paak及饒舌歌手Busta Rhymes登台時，均以「禪劑總統」稱呼特朗普，又「感謝」他的穆斯林禁令以失敗告終。表演臨近結束時，一群戴上穆斯林頭巾的女性加入演出，大喊「反抗！」贏得最佳新人獎的Chance the Rapper則身穿黑色連帽衣，後方寫有「奧巴馬」，前方則寫着「感謝」。

也有少數歌星力擋特朗普，女歌手Joy Villa走過紅地毯時脫下外衣，展示身上長裙，上面寫着特朗普的競選口號「讓美國再次強大」。

大衛寶兒最後專輯揚威

特朗普彷彿成為頒獎禮「主角」，但橫掃5獎的英國天后Adele才是真正主角，她憑《25》奪得年度最佳專輯，並以《Hello》贏得最佳歌曲獎。她領獎時強忍淚水，向大熱倒灶的Beyoncé致敬。Beyoncé以極具政治爭議的《Lemonade》獲9項提名，但最後僅贏得最佳音樂錄影帶等兩個獎項。去年離世的英國搖滾歌手大衛寶兒，也憑最後專輯《Blackstar》贏得5獎。

Adele在台上唱出已故歌手佐治米高的名曲《Fastlove》向他致敬，但中途突然發生技術故障，Adele隨即爆粗，指她絕不能出錯。她最後重唱一次，順利完成表演。Adele去年表演期間同樣遇上技術問題，導致她走音。

■法新社/路透社



Adele (左)手捧5獎，成為今屆格林美王者。

法新社

■路透社

■珍妮花洛庇絲

■大騷長腿

■路透社/法新社/美聯社

格林美主要獎項得主

年度最佳專輯：《25》(Adele)

年度最佳唱片：《Hello》(Adele)

年度最佳歌曲：《Hello》(Adele)

年度最佳新人：Chance The Rapper

最佳流行演唱專輯：《25》(Adele)

最佳搖滾專輯：《Tell Me I'm Pretty》(Cage The Elephant)

最佳當代都會專輯：《Lemonade》(Beyoncé)

最佳鄉謡專輯：《A Sailor's Guild to Earth》(Sturgill Simpson)

最佳另類音樂專輯：《Blackstar》(大衛寶兒)

■路透社

■珍妮花洛庇絲

■大騷長腿

■路透社/法新社/美聯社

馬友友

首獲最佳世界音樂專輯獎

美籍華裔大提琴家馬友友與他成立的「絲路合奏團」，憑藉專輯《歌詠鄉愁》，奪得今屆格林美最佳世界音樂專輯獎。曾先後17次獲頒格林美獎的馬友友，是首次奪得這獎項。

「絲路合奏團」的音樂家大部分來自絲綢之路沿路國家，《歌詠鄉愁》專輯鼓勵團員選取具有個人意義的作品，再與其他音樂家共同演奏，融合成獨特風格。

有份參與專輯演奏的旅美敘利亞裔單簧管手阿澤姆，因美國總統特朗普對7個穆斯林國家實施入境禁令，一度滯留海外，直至法院裁定暫緩禁令，才得以返回美國。

■法新社

最偉大爵士樂歌手 Al Jarreau逝世



曾7奪格林美獎的美國殿堂級爵士樂歌手Al Jarreau，前日逝世，終年76歲。

Al Jarreau是少數在爵士樂、流行音樂及節奏曲均獲格林美獎的歌手，《時代》周刊形容他為「最偉大爵士樂歌手」。他曾於2008年偕同著名爵士樂歌手George Benson來港演出。

Al Jarreau上周因過度疲勞入院，其後宣佈取消今年舉行的巡迴演唱會。他1940年在密爾沃基出生，直至1975年35歲時才推出處女作《We Got By》，兩年後憑專輯《Look to the Rainbow》首奪格林美獎，1981年憑《We're in This Love Together》首度打入美國Billboard排行榜。他的經理人戈登表示，Al Jarreau首要目標是慰藉及治癒所有有需要的人，音樂只是他達成目標的工具。

■路透社/法新社/美聯社